

# 养老金融月度资讯

# Monthly Ageing Finance Information

#### ▶ 政策动态

- ➡ 四部门 | 印发《个人税收递延型商业养老保险产品开发指引》
- → 人社部 财政部 | 降低社保费率 养老保险缴费比例至 19%

#### > 养老金金融

- 📥 河南|城乡居民基础养老金提至每人每月 98 元
- ▲ 江西 | 315 万退休人员养老金大调整

# ▶ 养老服务金融

- 📥 上海银行 | 研制智能柜员机 智能助老年客户高效

# > 养老产业金融

- ▲ 青岛 | 社区空巢老年人互助式养老服务试点项目成功获批

#### ▶ 学界观察

- ♣ 徐敬惠 | 养老金三支柱发展仍不均衡 需共同推动可持续发展

# ▶ 国际视野

- ▲ 日本 | 压缩社保财政负担招数多
- → 法国 | 2016 年退休人数逾 1600 万 增长 0.9%

# 本月概览

# 政策动态

#### 四部门|印发《个人税收递延型商业养老保险产品开发指引》

为了促进个人税收递延型商业养老保险(以下简称"税延养老保险")试点顺利开展,规范税延养老保险产品开发设计,5月7日,中国银行保险监督管理委员会会同财政部、人力资源社会保障部、税务总局制定并发布了《个人税收递延型商业养老保险产品开发指引》(以下简称"产品指引")的通知。《产品指引》显示,16周岁以上、未达到国家规定退休年龄,符合规定的个人,均可参保税延养老保险产品。税延养老保险产品积累期养老资金的收益类型,分为收益确定型、收益保底型、收益浮动型,分别对应A、B、C三类产品。领取期限不少于15年的长期领取等领取方式,并确定相应的养老年金领取金额。(券商中国网)

#### 人社部 财政部 | 降低社保费率 养老保险缴费比例至 19%

近日,人社部、财政部联合印发《关于继续阶段性降低社会保险费率的通知》(以下简称《通知》),文件明确,自2018年5月1日起,企业职工基本养老保险单位缴费比例超过19%的省(区、市),以及按照《人力资源社会保障部 财政部关于阶段性降低社会保险费率的通知》单位缴费比例降至19%的省(区、市),基金累计结余可支付月数高于9个月的,可阶段性执行19%的单位缴费比例至2019年4月30日。具体方案由各省(区、市)研究确定。根据《通知》要求,延长阶段性降低费率的还包括失业保险。(每日经济新闻)

人社部 财政部 | 基础养老金最低标准增幅超 25%

人社部和财政部近日印发《关于 2018 年提高全国城乡居民基本 养老保险基础养老金最低标准的通知》(以下简称《通知》),启动 今年统一提高全国城乡居民基础养老金工作。基础养老金最低标准将 由每人每月 70 元提至每人每月 88 元,增幅超过 25%。《通知》明确, 统筹考虑近年来城乡居民收入增长、物价变动和职工基本养老保险等 保障标准调整情况,全国城乡居民基本养老保险基础养老金最低标准 提高至每人每月 88 元。提高标准所需资金,中央财政对中西部地区 给予全额补助,对东部地区给予 50%的补助。(经济参考报)

#### 养老金金融

#### 河南 | 城乡居民基础养老金提至每人每月 98 元

5月28日,河南省人力资源和社会保障厅召开了全省人社系统脱贫攻坚推进会。为打赢打好脱贫攻坚战,河南省人力资源和社会保障厅当天出台了《2018年人力资源社会保障系统脱贫攻坚工作重点任务及举措16条》。条例内容包括提高城乡居民基本养老保险基础养老金的最低标准。2018年,在原80元基础上提高18元,达到每人每月98元。及时完成年满60周岁贫困人口基本养老待遇领取资格审核、手续办理等工作,确保年满60周岁参保贫困人口的基本养老金按时足额发放。(大河网)

# 江西 | 315 万退休人员养老金大调整

8日,江西省人社厅召开 2018年一季度全省人社工作运行情况 新闻发布会。此次会上,江西省人社厅就一季度养老金调整方案等多 方面运行情况进行了发布。2018年,调整对象为2017年12月31日前已按规定办理退休手续并按月领取基本养老金的退休人员。今年总体调整水平按照2017年退休人员月人均基本养老金的5%左右确定,调整办法继续采取定额调整、挂钩调整与适当倾斜相结合的办法。预计全省将有315万名退休人员受益。(中国江西网)

# 养老服务金融

#### 上海银行 | 研制智能柜员机 智能助老年客户高效

上海银行是上海最大的养老金发放银行,服务上海地区逾三分之一的养老客户。在服务养老客户时,上海银行发现,不少老年用户习惯在柜面办理定期存单,这一业务约占柜面总业务量的15%。为提升客户体验,减少客户排队时间,上海银行研制了智能柜员机定期存单处理模块,使养老客户免去排队时间,就可以便捷地在智能机上完成存单操作,网点排队等候量下降20%。此外,上海银行针对老年人喜欢使用存折的习惯,在全国率先开发并在养老金客户量大的网点配置存折取款机。为让老年用户享受智慧金融便利,该行还在业内首家推出专门面向中老年用户的"美好生活版"手机银行。(央广网)

# 山东|年度养老保险待遇领取资格认证工作开始

近日,山东省人力资源社会保障信息中心和省社会保险事业局联合印发《关于开展 2018 年度省直管企业退休人员养老保险待遇领取资格认证工作的通知》,对 2018 年度养老保险待遇领取资格认证工作做出安排。 今年山东省新增加手机 APP 端、电脑端人脸识别认证

方式,按照指令,通过人脸比对,足不出户即可自助完成本年度资格 认证;于异地居住人员(未使用人脸识别系统或人脸识别认证不通过 的),可参照往年继续采取邮寄认证表方式进行认证;因自身原因(生 病或者年迈行动不便)无法自行办理资格认证或未能使用人脸识别认 证的,可申请由原所在单位或现管理单位上门认证,也可委托亲属进 行认证。(齐鲁网)

#### 福建 | 企业退休人员领取养老金推行刷脸认证

目前,福建省人社厅启动 2018 年度企业退休人员领取养老金资格认证工作。为方便广大企业离退休职工,自去年起,福建省企业退休人员(除厦门本地退休人员外)领取养老金资格开始使用人脸识别技术认证,并实现全球"漫游"认证。截至目前,全省82个经办机构均设立人脸识别认证窗口,配置自助认证设备769台,1324个社区(街道)设立认证网点,12家金融机构协助开展认证工作。今后,认证网点还将不断扩大。人脸识别认证系统以高效、安全的认证方式极大方便了企业退休人员办理养老金领取认证业务,得到群众好评。(福建省人民政府网站)

#### 开封 | 城镇职工养老金将全部通过社会保障卡发放

自2018年5月1日起,开封城镇职工养老金发放业务将全部通过社会保障卡进行结算或支付,不再通过其他方式结算或支付。持卡人可利用社会保障卡的金融账户实现社保缴费;社会保险经办机构利用社会保障卡的金融账户,为持卡参保人发放各项社会保险待遇;参保人在定点医疗机构和定点药店就医、购药、住院时,凭社会保障卡

实时结算。同时,其金融账户享有免收年费、小额账户管理费、卡挂失费及省内同行存取款手续费,以及相应银行面向社会推行的其他优惠。(开封网)

# 养老产业金融

#### 广州 | 签约首个高端城市养老综合体

5月14日,越秀地产与法国爱德福护理机构集团(Adef Résidences) 在广州国际金融中心举行战略合作签约仪式,将合作运营越秀地产首 个高端城市养老综合体——越秀海颐苑项目。海颐苑项目建筑面积约 2万平方米,规划356张床位,拟打造成为集健康、介助、介护、康 复、认知症于一体化的全龄综合性国际养老社区,并成为中法合作示 范性养老项目。越秀养老以"自行开发+行业并购+产研融合"的发展 模式,面向全国,形成了"养老城市综合体+社区嵌入式养老机构+ 居家服务"三级产品体系和服务网络。按照规划,未来十年越秀养老 产业运营项目将达100个,管理资产规模超100亿。(人民网)

# 青岛 | 社区空巢老年人互助式养老服务试点项目成功获批

近日,即墨区国立居家助残服务中心申报的《"银龄康乐"社区空巢老年人互助式养老服务试点项目》成功获批为中央财政支持的承接社会服务试点项目,获得立项资金 50 万元。据悉,中央财政支持社会组织参与社会服务项目资金,是中央财政通过民政部部门预算安排的专项用于支持社会组织参与社会服务的补助资金,2018 年项目预算总资金为1.9 亿元左右。获批的"银龄康乐"社区空巢老年人互助式

养老服务试点项目,选择社区空巢老人开展互助式养老试点,探索即墨本土空巢老人智能养老模式。(半岛都市报)

#### 无锡 | 养老服务机构智慧化建设将获政府补贴

无锡市政府下发了《关于全面放开养老服务市场提升养老服务质量的实施意见》,并从 2018 年 5 月 16 日起在全市实施。按照发展规划,到 2020 年,无锡市将形成一批省、市知名养老服务品牌和连锁服务机构,到 2020 年,全市民营(含公办民营)养老机构床位数占总数的 70%以上。推进适老住区建设和改造,到 2020 年,全市新建和改造适老住区 12 个以上。争取建成 200 家智慧化养老服务机构。为此,无锡市对养老服务机构智慧化建设工程按投入资金给予适当补贴,最高补贴可达 30 万元。(中国江苏网)

# 学界观察

#### 徐敬惠 | 养老金三支柱发展仍不均衡 需共同推动可持续发展

5月19日,在第十三届中国圆桌会议上,太保寿险董事长徐敬惠表示,过去一年,养老保险制度的深化改革再上新台阶,商业养老保险机构也迎来了一系列政策性机遇,并在三支柱养老保险体系建设过程中发挥了重要作用。目前,三支柱养老保险体系的制度框架已经基本建立,但从当前来看三支柱的发展依然是不均衡的,建立企业年金的企业和职工数量增幅依旧缓慢,职业年金和税延型商业养老保险都尚处于起步阶段,基本养老"一支独大"的情况在短时间内还较难改变,政策的最终实施落地以及持续的改革优化还需要社会各界来共

同支持和推动。徐敬惠认为,一是持续助力多层次养老保险体系改革, 加快推动三支柱均衡发展;二是积极发挥专业养老金管理优势,全面 提升机构综合能力,体现商业养老保险核心价值;三是以科技创新为 驱动,带动养老金管理展现新面貌;四是稳步推进养老金全球化资产 配置,谋求养老金管理发展新机会。(21世纪经济报道)

#### 洪磊 | 推动税延型个人养老金制度全面落地

日前,中基协会长洪磊在首期私募证券投资基金百人论坛上表示,要推动税收递延型个人养老金制度全面落地。洪磊指出,个人养老账户的核心价值是为每一个有自我养老储蓄意愿的家庭和个人提供零门槛进入的便利,让个人养老账户成为个人养老资产管理的中枢,让税收递延、风险匹配、低成本管理、长期复利的制度优势发挥最大效用,并惠及最广泛的人民群众。因此,在个税递延型商业养老保险试点的基础上,应尽快扩大养老金融产品覆盖面和个人养老账户覆盖人群,在个人养老账户下鼓励竞争性服务,打通养老资产与资本市场的联系,推动银行理财等短期资金转化为长周期养老金,为优质资本形成提供长期资金来源。(证券日报)

#### 李超 | 个人养老金投资立足长期

对于养老保障体系中的第三支柱建设,证监会有关领导和相关部门一直十分重视,证监会副主席李超表示,第三支柱建设事关多层次社会保障体系建设和现代化经济体系建设大局,中国证监会愿继续与各界同仁一道,继往开来,扬帆起航,共创第三支柱个人养老金发展的新时代。第一,大力发展第三支柱个人养老金,是贯彻落实党的十

九大精神,构建多层次社会保障体系的重要举措;第二,大力发展第三支柱个人养老金,是深入贯彻中央经济工作会议、全国金融工作会议精神,推动金融服务实体经济、防控金融风险、深化金融改革的重要举措;第三,公募基金行业要苦练内功、强化担当,为第三支柱个人养老金发展壮大提供专业服务。(蓝鲸财经)

#### 国际视野

#### 日本 | 压缩社保财政负担招数多

日本实行全民保险、全民养老金制度。传统上,医保、养老金和老人护理保险的财源依靠个人和企业缴纳的保费及国家财政拨款维持运营。个人和企业缴纳占六成,另外四成靠国家和地方财政拨款。由于老龄化问题日趋严重,日本国家财政中医疗保险等支出逐年增加,目前已占到国家财政支出预算的33.7%,负担严重。为此,日本政府在养老金方面,一方面延迟退休,规定65岁才能开始领取养老金,延后并缩短了领取养老金的年限;另一方面,养老金的享受标准将从原来按固定比例领取改为根据养老金机构的支付能力发放,并以优惠政策鼓励个人再延期领取养老金。(中国经济网)

#### 法国 | 2016 年退休人数逾 1600 万 增长 0.9%

5月16日,法国社会事务部研究、评估及统计局(Drees)公布的一项研究显示,2016年底,法国有超过1610万退休人员,每人每月平均领取养老金1389欧元(税前),人数和金额均有小幅增长。2016年有67.6万法国人退休后首次申请基本养老金。考虑到去世人数,

截至 2016 年 12 月 31 日,退休人员比 2015 年底增加了 14.9 万人,增长了 0.9%。这一增长符合近几年的变化趋势,2011 至 2015 年间,全法退休人数年均增长 1.1%。男女领取养老金的差额比例略微减小,从 39.2%下降到 38.8%。女性平均养老金为 1070 欧元(税前),男性平均养老金为 1740 欧元(税前)。如果算上可复归养老金,差距则减小到 25%。(环球网)

#### 西班牙 | "消费换养老"成潮流

为缓解日渐严峻的养老形势,一名叫何塞·路易斯的西班牙人首 创了一种"消费换养老"模式,该品牌已经在西班牙和欧洲注册。具 体做法是:消费者只要在手机上下载"消费换养老"软件,此后每消 费一次,将消费小票扫描入档,就有1%的消费金额进入自己的养老 保险账户。这笔钱的来源可以是商家返利,也可以是政府机构对参与 节能、环保、社会创新、安全保卫及各种文化活动的货币奖励。对消 费者来说,一生都可以享有商家提供的优惠,同时也能积累养老金。 西班牙除了逐步推广"消费养老"模式,还推荐一种名叫"时间银行" 的养老模式。投资人年轻时可利用课余、工余时间去敬老院或老人家 中为老人服务,相关机构会为服务人员在"时间银行"里准确记账, 等到服务人员年纪大了,他们可以免费享受同等时间的"被服务"。 (牛命时报)